

中国数学会 2016 年学术年会在内蒙古呼和浩特召开

2016 年 9 月 23—25 日，中国数学会 2016 年学术年会在内蒙古呼和浩特举行。会议由中国数学会主办，内蒙古大学数学科学学院与内蒙古数学学会承办。中国数学会理事、各高校与科研单位专家学者、编辑出版单位代表等近 500 人出席了会议。

开幕式于 24 日上午在新城宾馆举行，中国数学会秘书长陈大岳教授主持了开幕式，他首先介绍了主席台上就坐的领导和嘉宾，他们是：中国科协副主席、中国数学会理事长袁亚湘院士，内蒙古自治区白向群副主席，中国科学院数学与系统科学研究院石钟慈院士，中国数学会前任理事长、北京大学文兰院士，中国数学会副理事长、北京大学田刚院士，南开大学张伟平院士，复旦大学陈恕行院士，中国工业与应用数学学会理事长、北京大学张平文院士，内蒙古教育厅副厅长张亚民先生，内蒙古大学校长陈国庆教授。



中国数学会理事长袁亚湘院士致开幕辞。他代表中国数学会对各位领导和嘉宾，参会代表出席中国数学会 2016 年学术年会表示热烈欢迎。他向承办单位——内蒙古大学和内蒙古数学学会，内蒙古自治区政府和上级部门对本次年会的大力支持表示感谢；特别感谢内蒙古自治区白向群副主席在百忙之中莅临本次盛会。相信本次年会将是一次高水平的学术年会。之后，袁亚湘理事长向参会代表简要汇报了中国数学会本届理事会一年来所做的工作。

他说，全国性的学会最重要的工作之一就是开展学术活动，为此中国数学会在学术年会建设方面花费了大量的精力。今后中国数学会将继续努力，把年会打造成有影响力、有品牌性的年会，逐步使年会在学术水平上、在声誉影响上更上一个台阶。

在学术交流方面，以田刚院士为主任的学术交流工作委员会在举荐人才、推荐会议报告人方面做了很多的工作，例如，向国际数学联盟推荐 2018 年国际数学家大会邀请报告人，组织推荐中国数学会 2016 年学术年会大会报告人及分组报告人等。

近年来，中国数学会在人才举荐方面做了大量工作，取得了很大的成绩。比如，中国数学会推荐的上海交通大学王维克教授获得了 2016 年全国优秀科技工作者奖；中科院数学与系统科学研究院孙斌勇研究员获得了 2016 年中国优秀青年科技人才奖；孙斌勇、范辉军、李洪全 3 位同志入选 2015 年中青年科技人才计划；

最近刚刚评选的第十三届中国女青年科学家奖，全国共有 9 人入选，其中中国数学会推荐的上海交通大学的范金燕教授也已当选。由此看出，中国数学会在举荐人才方面做出了显著的成绩。这些成绩的取得，离不开各位理事对中国数学会工作的支持和积极配合。希望在座的各位代表，各位理事积极用好中国数学会人才推荐这一渠道，推荐优秀人选参加人才推荐工作。

袁亚湘理事长还在致辞中说，在过去的一年中，学会得到了中国科协的大力支持。中国科协党组书记尚勇同志对中国数学会非常重视，亲自约见理事长和秘书长，之后，中国科协又派学会学术部宋军部长等来数学会调研。近年来，中国科协的影响力不断地扩大和加深，经费也越来越多。总之，我们很高兴地看到中国科协给予了中国数学会极大的支持和帮助。

在国际交流方面学会同样做了非常好的工作。最近，中国数学会经过努力，向中国科协申请的“中国数学会丝路数学中心”项目获得了批准，这在全国众多的学会中能够获得资助，是一件非常难得的事情。希望在中国科协的支持下，中国数学会加强与东欧、俄罗斯、东亚各国数学会的合作，在国际科技舞台发挥更大作用。中国数学会将同俄罗斯、印度、巴西、南非四国启动金砖五国（BRICS）数学会议，由五国轮流主办，第一次会议计划于 2017 年在中国召开，第二次计划于 2018 年在巴西召开。2018 年中国数学会将在上海举办中美数学联合会议，已委派田刚、张伟平、包刚、刘建亚与 4 位美国教授共同组成程序委员会；同时，中国数学会也正在积极参与亚洲数学会的筹建工作，中国科协对此也非常支持。由中国数学会授权，在华东师范大学王建磐等教授和上海数学会的共同努力下，经过投标和竞标，中国上海最终赢得了 2020 年第 14 届国际数学教育大会（ICME-14）的主办权，这是一次国际数学教育的盛会，预期将有 4000 多人参加会议。

袁亚湘理事长最后强调说，在过去的一年里，在各位理事的努力下，中国数学会做了很多的工作，取得一定成绩。特别是在学会建设方面，中国科协要求各个学会做好深化改革的建设工作，包括学会的个人会员网上登记工作，会员的管理和组织要逐渐与国际接轨。我们有信心。中国数学会将积极配合政府职能转移方面做更多的工作，学会在我国科技舞台上将发挥越来越大的作用，希望在座的领导和嘉宾一如既往地继续关注和支 持中国数学会的工作，再次感谢各位院士和数学界同仁长期以来对中国数学会工作的支持和帮助。

内蒙古大学陈国庆校长致辞，他代表承办单位——内蒙古大学向年会的召开表示祝贺，向各位领导、学者专家的到来表示热烈欢迎，向多年来关心、支持内蒙古大学建设发展的中国数学会和各位专家学者表示感谢。

他说，2016年中国数学会年会的召开，给内蒙古大学，乃至内蒙古地区的数学发展和普及提供了难得的学习机会。随后，陈国庆校长介绍了内蒙古大学和数学科学学院的发展概况，尤其是学校的一批学术带头人和骨干，他们为学校的后续发展奠定了坚实的基础和优良的学风、校风。最后他介绍了学校近年来在各方面取得的成绩和未来的工作发展，诚恳地



希望在座的前辈、专家学者能够为本校出谋划策，引进更多的优秀人才。

内蒙古自治区白向群副主席向大会致辞，他首先对各位参会学者的到来表示热烈欢迎，对各位数学界人士对内蒙古数学教育工作长期以来的支持表示感谢。之后，他向大会简要介绍了内蒙古自治区经济和教育的发展概况，强调了内蒙古自治区政府对基础学科特别是数学学科发展的一贯重视，并高度评价了本次中国数学会年会对内蒙古自治区教育发展的促进价值，鼓励参会学者抓住机会，相互交流，共同进步，并预祝年会圆满成功。

开幕式后，南开大学张伟平院士、北京大学张平文院士、南开大学尤建功教授应邀做了大会报告，报告题目分别为《欧拉示性数漫谈》（张伟平）、《计算与预测》（张平文）、《Dry Ten Martini Problem》（尤建功）。3个大会报告非常精彩，得到了与会代表的高度评价。

24日下午和25日全天，会议分代数与数论、几何与拓扑、分析数学、计算数学、概率和统计、运筹与控制等6个学科进行分组报告，95位报告人应邀报告了各自的研究成果。

23日晚和24日晚，先后召开了数学会正副理事长秘书长会议、中国数学会十二届三次常务理事会议和中国数学会十二届二次理事会会议。

中国数学会办公室供稿